

打造“通山护工”特色劳务品牌

88名技能人才外出端稳“金饭碗”

记者 鲁芳
通讯员 吴涛 方盈颖

7月10日,60名从事护工及28名从事婴幼儿照护的技能人才,身着统一服装,精神饱满地登上从通山出发至武汉和深圳的大巴。据悉,这是该县第1批统一组织向省外输送的护工劳务,预计到今年末,将向一线城市输送护理技能人才300名。



■高位推动凝聚合力

随着我国人口老龄化程度日益加深,老年人的护理需求越来越大,护工行业数量和质量均存在较大“缺口”,护工专项培训就业工程既满足了社会需求,又有利解决了4050人员再就业难题。

“感谢县里的好政策,不仅让我们免费体验到培训、考试、拿证的‘一条龙服务’,还帮我们解决了工作。”坐上即将出发的大巴车,通山县九曜职业技能培训学校的学员鲁道全心情十分激动。他说,男护工在外面很吃香,根据岗位不同每月能拿到6000—9000元不等的薪酬。

为落实上级文件精神要求,2021年,通山县把“湖北护工”培训计划纳入“我为群众办实事”内容。县人社局充分利用省人社厅实施康养技能人才培训计划的契机,采取“学校+公司+市场”模式,积极组织专班,遴选优质培训机构,指定培训方案,组织招生报名。“通山护工”专项培训就业工程应运而生。

县委、县政府高度重视大健康产业发展和“通山护工”劳务品牌建设,制定出台《通山县大健康产业2023年工作要点》《关于“通山护工”劳务品牌培育工作方案》等文件,明确“通山护工”为重点劳务品牌。各部门、各行业参与工作协调机制,全县紧紧围绕

“医、药、养、健、游、护”六要素,积极开发健康养老健身休闲等产品,不断完善产业发展政策体系,打造“通山护工”劳务品牌。

截至目前,该县有通山县九曜职业技能培训学校、通山县高薪职业技能培训学校2个品牌培训基地。主要针对养老护理、家政服务、月嫂、保育师四个专业,实行“定向式”“订单式”培训。

■专业教学质量保障

“两脚一前一后分开站立,双掌交叠置于患者上腹,向上向内推压……”7月3日上午,在九曜职校实训室,10名学员正在学习对付昏迷病人出现异物堵塞呼吸道问题的海姆利克急救法,培训老师是拥有39年临床经验和32年的护士长经历的县人民医院退休护士阮翠莲。

记者看到,学校建有养老护理员实训室、家政服务员实训室、心理咨询实训室、急救实训室等不同主题的教室,每个教室都根据其不同功能配备了专用器械道具,各种护理设备十分齐全。阮翠莲介绍,学校除了依据国家等级评定要求来设置课程以外,还会适量增加护理中常见的知识为学员“加餐”,例如生命体征观察、鼻饲方法、造瘘术后护理等。“医疗器械在不断更新换代,我们也需要紧跟时势,熟



练掌握各类新兴护理器械的使用方法,让护理人员上岗后能尽快进入角色。”她说。

像阮翠莲这样经验丰富的授课老师,九曜职校共有10名。其中,高级培训师侯艳艳2022年获得民政部颁发的全国养老护理服务先进个人荣誉;2023年荣获湖北省“工匠杯”二等奖。2023年,学校申报创办了“侯艳艳技能大师工作室”,为民政局“一家一护”工程培训初中级养老护理员670人,其中320人获取初中级养老护理员证书,210余名培训合格学员持证上岗,累计为1700余名老人提供上门服务。

除了线下培训,学校还与民政部门合作,利用“一家一户”政策,聚焦4050名就业困难人员,同县内50个行政村及8个城区社区签订合作协议,采取送教下乡等方式开展“上门式”培训,助力群众就近就业。同时,积极完善培训内容标准化建设,将心理学、行为规范、思想品德纳入教学范畴,切实加强学员职业道德教育,保障学员学得好、推得出、留得住。据统计,该县共举办了127期护工培训班,累计培训4684人,3100人考取职业技能等级证书。

■精准输送保证就业

据悉,该县通过构建服务平台,强化服务保障,为通山护工提供“保姆

式”服务。深化校企合作,整合“通山护工”培训基地和家政公司资源,与北京、上海、广东、武汉、咸宁等地17个家政服务公司建立劳务协作关系,建成集护工入驻、护工招聘、线上下单、派单服务、服务评级、服务跟踪于一体的“通山护工”一站式护理服务平台。

“学校根据用工单位的要求采取定岗培训+灵活调配方式实施专项培养计划,形成了长期稳定的合作模式,为‘通山护工’建立了精准的就业平台。”九曜职校负责人乐建杨说,为保证学员精准就业,九曜职校在深圳注册了一家人力资源服务机构,由专业拓展团队负责对接医院、康养机构等,打通了省内外劳务合作用工渠道。

与此同时,通山县出台了“通山护工”就业激励制度,激励就业人员多劳者多得、技高者多得,对有创业意愿、创业能力,投身康养照护事业的人员,根据创办企业精准开展项目推介、创业指导、创业贷款、补贴申领等公共创业服务。通过各类补贴资金,加大对“通山护工”劳务品牌建设的支持力度,合规提高补贴标准。

“下一步,我们将加大‘通山护工’培训活动的宣传和组织力度,摸清市场需求及群众的就业意愿,进一步提高培训的针对性和实效性;加大与相关职能部门的合作力度,实现资源共享、优势互补,加快我县大健康产业发展。”县人社局负责人说道。

通山县第十四届九宫艺术节优秀节目展演圆满落幕

本报讯(记者 鲁芳 通讯员 方盈颖)7月3日,通山县第十四届九宫艺术节优秀节目展演在县新时代高中举行,来自全县23所中小学的师生同台献艺,他们用嘹亮的歌声、激情的舞蹈、满腔的热情展现出新时代中小学艺术教育成果。

活动在激昂的大鼓表演《鼓动通山》中拉开序幕,歌舞《新鞋子》以其欢快的旋律和生动的舞蹈,展现了学生们朝气蓬勃的精神风貌,课本剧《小萝卜头》则上演了一场小烈士与当代少先队员穿越时空的对话,带领观众走进了历

史,感叹当下生活的来之不易。情景剧《对校园欺凌说不》更是紧扣时代脉搏,深刻揭示了校园欺凌的危害,传递了积极向上的正能量,引起了在场师生的强烈共鸣。

中小學生九宮艺术节,是该县文化艺术领域的一项盛事。近年来,通山县充分发挥学校主阵地作用,多样化培养激发学生兴趣爱好,开展爱国主义读书活动、美育节展演、书法绘画比赛等,屡获省、市美育赛事佳绩,全县学生艺术素养与审美情趣有效增强,综合素质显著提升。

